



▲滨海松苑已成为基层党员干部教育培训的现场教学点。

打开台山地图,坐标台山市中部核心腹地,端芬镇——一座银信小镇正快速成长:园区厂房机声隆隆,广袤农田生机盎然,公园碧道妆点城镇,景区游客欢声笑语……十年磨一剑,出鞘必锋芒。端芬以乘风破浪的勇气和姿态,一路披荆斩棘、坚毅前行。变化在哪里?在不断释放的城镇发展活力里,在日益优美的城乡环境里,在持续提升的民生福祉里,在自信自强的群众精气神里。美丽端芬色彩斑斓,绘就了一幅幸福小康的多彩画卷。



端芬镇一路披荆斩棘、坚毅前行。图为端芬镇中心鸟瞰图。

# 端芬镇

## 砥砺奋进十年路 风正扬帆再出发

A

精准发力 文旅产业蓬勃发展

“银信博物馆展出内容很丰富,让我们了解到很多华侨的故事。”“每一封银信的背后都体现了爱国爱乡的精神。”……位于端芬镇的海口埠银信博物馆,是近年来火爆朋友圈的“网红打卡点”。这个博物馆,展出数百件银信及银信相关文物,反映华人华侨在海外奋斗、支援祖国建设的历史故事。博物馆按照“圆梦之旅”“银信速递”“家庭最大”“情系桑梓”“复兴之梦”“文明之魂”六个展板设置游览路线。馆内设有文创产品展示区,让游客对银信文化有了更直观的了解。

“火起来”的博物馆,让银信历史“活起来”。博物馆的所在地海口埠也实力“出圈”,成为不少人的休闲新去处、“打卡”新地标。在海口埠,银信文化保护与南粤古驿道保护利用工作紧密相连。自2016年起,端芬镇启动南粤古驿道海口埠示范点工程,逐步把海口埠打造成一个充分展现台山海外华侨银信缘起、递送、历史作用与现实现代价值的平台。近年来,端芬镇高度重视,不遗余力,先后投入3700多万元,高质量完成包括海口埠银信博物馆、银信纪念馆、古码头、文化古街外立面修复工程建设。如今,海口埠的环境有了全面的提升,成为“南粤古驿道海口埠纪念地”“世界记忆名录银信纪念馆”。海口埠更是获评“2016-2020年南粤古驿道定向大赛最佳推广站点”“第二批广东省文化和旅游特色村”“省中小学研学实践教育基地”等。

了解历史、增长知识、陶冶情操,越来越多人来到端芬镇参观学习。端芬镇也不断完善海口埠的旅游配套设施,完成海口埠游客服务中心改造。今年3月,海口埠被评为国家AAA级旅游景区。端芬镇的银信文化品牌得到持续擦亮。海口埠的变化,是端芬镇文旅产业蓬勃发展的缩影。端芬镇拥有丰富的华侨文化历史资源,沉睡的旅游资源也在逐渐苏醒,展现在世人眼前。梅家大院是电影《让子弹飞》的拍摄地。108幢骑楼规模宏大,因电影的上映而名声大噪,并成为省级保护重点文物。

如今的梅家大院,风采依旧。游客看着骑楼欧式的建筑外形和古色古香的中文牌匾的结合,可以感受中西文化之间的碰撞与融合。去年,端芬镇在汀江圩新建面积1600平方米的休闲体育广场,内街全面铺设沥青并逐步开展汀江圩华侨近代建筑群保养维护工程。根据梅家大院升级改造计划,端芬镇还将在梅家大院周边建设酒店、商业街、文化展示走廊,并配套停车场。

为进一步整合文化旅游资源,按照“多彩台山,魅力侨乡”乡村振兴示范带的规划,下一步,端芬镇将围绕“海口埠、梅家大院”两个核心连片规划,将海口埠和梅家大院两个景区进行紧密的联系,通过陆路风貌带、水路风貌带将资源串联,打造“侨乡圆梦·侨乡风情”段。线路涵盖汀江华侨文化走廊及南粤古驿道的侨圩、商埠、村落、两岸美丽的田园风光等旅游资源,承载了极其丰富的侨乡记忆和厚重的文化底蕴。

今年,端芬镇获评江门市乡村旅游景区。

B

党建引领 推动乡村有效治理

从台城出发,沿着548县道蜿蜒盘旋数公里,历经40分钟,便可抵达端芬镇隆文墟的滨海松苑。门前的石碑上铭刻着入党誓词,楼顶矗立着“熊熊火炬”,这一切都展示着它的红色基因。

滨海松苑的历史展览室内,以图文讲述当年粤中纵队滨海总队在人民解放事业中的英勇革命斗争历程,还展示了滨海总队曾使用的红军刀、手枪盒、手榴弹、军服等,真实还原当年风起云涌的战斗岁月。

近年来,端芬镇充分利用红色资源,赓续红色血脉,打造革命传统教育和党性教育的重要现场教学基地,2019年投入500多万元,启动滨海松苑爱国主义教育基地升级改造,在原址的基础上对其内外硬件设施进行翻新和升级。去年,该镇又开展滨海松苑二期改造工程,继续深入挖掘红色资源,传承红色基因,投入400万元对滨海纪念馆后山进行环境整治,增加步行径,打造“红色”主题公园。如今,滨海松苑已成为基层党员干部教育培训的红色现场教学点,台山市、江门市爱国主义教育基地,江门市中共党史教育基地。

基层党组织和党员队伍是党的执政之基、力量之源。在党的引领下,端芬镇的党员干部以史资政,汲取奋进力量,扎实做好抓基层、打基础、固基本的工作,用心用情用力造福人民群众。

“村民的事,就是我的事,无论大小,都要认真办好。”张文想是庙边村专职网格员。今年年初,在入户走访的过程中,他了解到村中一名残疾村民因身有残疾,无法下地耕作。通过端芬镇委镇政府快速统筹,确定了帮扶方案,并联系来自社会的资源和力量,在张文想的协调下,帮助这位特殊的村民解决了种植、收获等系列难题。

民之安乐皆由治。基层治理,直接决定着经济社会是否能持续发展、繁荣和稳定。端芬镇坚持党建引领基层治理,把党建引领基层治理作为“书记工程”,高质量抓好网格化服务各项工作落实,推动更多力量和资源向基层下沉,提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,完善党建引领基层治理机制,提高基层治理体系和治理能力现代化水平。

按照“一村一图一表一台账、整体覆盖、精细服务”的原则,端芬镇合理划分17个网格,配备专职网格员40名,整合网格内无职党员、退役军人、共青团员、志愿服务队等服务资源和力量,吸纳各行各业尤其是新业态行业的重点人员加入到网格员队伍中,构建起“横向到边、纵向到底”的基层治理体系,坚持精准、充分发挥网格化社会治理工作机制和网格员队伍职能作用,推动基层治理效能显著提升。

提升社会基层治理水平,打通服务居民群众“最后一公里”,就需要筑牢基层“红色阵地”。

今年,端芬镇按照“利于管理、便于活动、发挥作用”原则,建强住宅小区、物业服务公司的党组织。在该镇的东方御璟苑小区内,吸纳业主、物业服务公司的党员4名,成立东方御璟苑党支部,并选出志愿楼长5名,成立由9人组成的志愿服务队,探索构建小区支部委员、志愿楼长代表、物业服务公司“三方协同”治理模式。如今,逐步建立完善在社区党组织领导下的小区党支部、物业服务公司、志愿楼长代表等三方参与的联动机制,定期召开联席“议事会”,围绕小区管理中痛点难点问题交流工作推进情况,汇集居民群众诉求,研究有关矛盾问题解决方案。

C

乡村振兴 生活品质全面提升

38座风格统一的青砖民居,2块“村规民约”石碑,1间公共图书馆,组成一个连片成群、规模宏大、布局讲究、设计精美的民居建筑群,成为侨乡大地上别具风格的一道风景,这就是台山市端芬镇东宁村。

为擦亮传统村落品牌,打造乡村“样板”。近年来,端芬镇不断投入资金,对东宁村进行改造升级,陆续完成鱼塘边浇挡土墙、地坪与广场砖铺贴、草皮种植、竹篱笆护栏与护栏涂漆、“三线”改造、村道硬化等基础设施建设,完善小公园、宣传栏、古灯、垃圾收集点、卫生公厕等公共设施,让东宁村的景观风貌与宜居环境得到全面改善。

这是端芬镇稳步推进美丽乡村建设,提升乡村风貌的一个具体缩影。推进乡村振兴,大力实施人居环境整治是其中重要的工作。2018年,端芬镇在317条自然村全面开展美丽乡村“三清三拆三整治”和“七强八改九提升”工作。2021年,端芬镇建设乡村振兴示范带第一期项目,对沿线村庄开展环境整治提升,包括基础设施建设、农村生活垃圾处理、污水处理、绿化建设、人居环境提升等。

城镇建设上,端芬镇同样也在不遗余力地推进中。近年来,端芬镇切实改善城乡基础设施,美化人居环境,提高群众生活质量;投入2000多万元,铺设91公里自来水管网,实现全镇农村自来水全覆盖;完善城乡交通路网,全面加快道路基础设施建设;投入1500多万元,推进国道G240为主线的交通要道提升工程,把该路段升级为双向四车道,提升两旁绿化、划设停车位,并增设“南粤古驿道”标识;投入1200多万元,为40公里道路安装路灯,实现辖区省道以上道路路灯全覆盖;投入980万元,升级G240国道至梅家大院路面,对海阳东宁村、南安村的农房外立面微改造、“三线”整治、四小园建设、道路两旁风貌提升、更新沿路村庄标识等;投入400万元,重塑镇内休闲配套设施——凤山公园,增设中轴广场、环湖绿道、园林小景,将其打造为集聚人气和居民休闲娱乐的城镇中心。

生活美,也要产业旺,农民腰包更要鼓起来。端芬镇是生态农业大镇。近年来,端芬镇着力于夯实农业基础,聚焦产业兴旺,助力乡村振兴。2012年,全镇农业总产值为3.5亿元,2021年,全镇农业总产值达到11.95亿元,较2012年增长了2.4倍。

目前,端芬镇已形成“三大”生产基地,即以鳊鱼养殖为龙头的淡水养殖基地;以青皮冬瓜、尖椒、莲藕为龙头的蔬菜种植基地;以优质大米为龙头的水稻生产基地。十年间,极具本地特色的“台山鳊鱼”“台山大米”等国家地理标志产品知名度进一步提高,以远宏集团为主的省级鳊鱼现代农业产业园,2021年鳊鱼养殖产量占全国的60%以上,年出口量占全国80%以上。

如今镇乡老年人多,农村老年人对养老服务中医疗护理服务需求大。如何让他们安度晚年?2015年,端芬镇以“政府购买服务”形式,由端芬镇卫生院托管端芬镇敬老院,以“两院一体”为基础,依托医院的医疗资源,探索医养结合的养老新模式,以满足不同老年群体多层次的养老服务需求。2021年,投入450万元新建端芬镇综合楼,推进镇卫生院和敬老院有机融合,打造台山市首个镇级医养融合中心,2020年获评全国“敬老文明号”,成功创建第一批“广东省医养结合示范机构”,实现从“老有所养”到“老有所医”。



东宁村的民居建筑群连片成群,布局讲究,设计精美。



海口埠银信博物馆,是近年来火爆朋友圈的“网红打卡点”。

文图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 端芬宣(署名除外)